

# 他一只手导演“泄愤式”放火 另一只手却在火海中救人……

没钱吃饭报警求助遭拒，2个月内放火10次致2人死亡  
事发镇江，刚满18周岁的被告获刑15年，他在庭审中多次说后悔

因为在穷困之时打电话向警察求助遭拒，此后为了给公安民警增加工作负担，镇江一位不满18岁的少年在两个月的时间里放火10次，导致2人死亡，财物损失8万多元。令人不解的是，放火后他大多数都选择了报警，甚至有数次在放火后参与了救援，最后一次放火时，他还不顾危险进入火海救人，却被消防官兵认出其曾在多次火灾现场出现过，放火罪行就此暴露。

昨天下午，镇江市中级人民法院开庭审理了这起放火案。由于被告人金某犯罪时已满16周岁不满18周岁，法庭当庭宣判，以放火罪判处金某有期徒刑15年。

□通讯员 仲苑 益婷 现代快报记者 林清智 文/摄



被告人在法庭中接受审判

## 成长轨迹

### 小时父母离异，小学毕业后辍学

案发后，镇江市第四人民医院司法鉴定所精神疾病司法鉴定意见是：品行障碍，具有完全刑事责任能力。开庭前，法官专门调查了金某的成长轨迹。

金某出生于1994年2月，家住镇江岗子下，小学文化，无职业。7岁时父母离异，金某和父亲生活，十五六岁时两次因为违法被相关部门处罚。父亲说，自己边打工边带孩子，生活很艰辛，儿子很不听话，经常惹事，

再也不想管他了。金某也说，自己以前和父亲关系不是很好，父亲曾经因金某归家太晚而打过他。

昨天的庭审现场，金某的家属并未到场。去年12月28日放火案发生时，曾有当地电视台记者拍摄到金某的画面，据这名记者介绍，当时并没有想到金某就是放火者，而跟当时相比，站在被告席上的金某显得胖了些、白了些。

## 心理专家

### 亲情缺失导致报复行为出现

镇江市未成年人成长指导中心老师、镇江市第四人民医院心理卫生中心医生张长春表示，品行障碍是指儿童少年反复持久出现严重违反与其年龄相应社会规范的行为，并以反复而持久的反社会性、攻击性或对立性品行模式为特征的障碍。品行障碍主要包括反社会性品行障碍、对立违抗性障碍、情绪不稳定。品行障碍在中国男女比例悬殊，患有品行障碍的男性比女性多。患病高峰年龄为青春期，最近10多年来有上升的趋势。

导致品行障碍的原因主要

有素质因素（遗传）、社会环境和教育条件、心理因素。

其中，第二个因素是可控的，包括家庭严重不和睦，缺乏爱的、温暖的亲子关系，双亲对孩子缺少监督或监督无效，双亲对孩子的管教过严或不当，不良的社会交往在内的原因都有可能造成品行障碍。

张长春认为，正是因为亲情缺失，管教不当，文化水平低，理解问题偏激，才导致金某出现了这种报复社会的行为。金某多次放火的“潜台词”就是想唤起家庭和社会的关注。

## 庭审现场

### 构成放火罪 被判了15年

#### [心态]

庭审时，金某大部分时间都是埋着头，并未为自己辩护，他多次说“后悔”、“对不起”

庭审结束前，法庭对金某进行了教育，金某表示，“谢谢法官对我的教育，我会认真对待自己的错误，好好改错。”

昨天下午2点半，镇江市中级人民法院对此案公开审理。法院经审理查明，去年10月30日至12月28日期间，金某先后在镇江市中山路1号、京口区谏壁镇纸浆厂家属区、纸浆厂家属区东区附近、索普树脂厂家属区附近、中街77-104室门口、万古一人巷174号二单元楼梯口、千秋桥北68-1幢104室楼梯口、东吴路1号、南门大街300号59幢二单元楼梯口、南门大街张家巷34号楼下等居民区采用打火机点燃手套、破布等易燃物的手段放火10次，致2人死亡，财物损失共计价值人民币83231元。

法院认为，金某故意放火焚烧他人财物，危害公共安全，使公民财产遭受损失，并致二人死亡的严重后果，其行为已构成放火罪。鉴

于金某犯罪时未满18周岁，依法应当从轻处罚。法院指定的法律援助中心律师杨爱清认为，金某因形迹可疑，被公安机关抓获后，能主动交代自己的犯罪事实，系自首，依法可以从轻处罚。对辩护人的辩护意见，法院予以采纳，依照《中华人民共和国刑法》第一百一十五条第一款、第五十七条第一款、第十七条第一、三款及第六十七条，最高人民法院《关于处理自首和立功具体应用法律若干问题的解释》有关规定，判处金某有期徒刑15年。

庭审现场，金某大部分时间都是埋着头，并未为自己辩护，他多次说“后悔”、“对不起”。

庭审结束前，法庭对金某进行了教育，金某表示，“谢谢法官对我的教育，我会认真对待自己的错误，好好改错。”

## 案情披露

### 10次放火后 8次打110报警

#### [心态]

##### 第一次放火

有点害怕，“万一里面有人怎么办？东西没了可以再买，人没了就什么都没了”

##### 最后一次放火

火烧到居民住宅，感到有点害怕，跑到旁边饭店叫人灭火，并且疏散附近居民，还冒着危险冲入火海救人，将老人救出

金某10次放火，都是选择在深夜，有七八次放火后他自己打110报警，有时他还在现场帮着救人和灭火。

金某说，第一次放火时他也有点害怕，“万一里面有人怎么办？东西没了可以再买，人没了就什么都没了”。金某放火后报警也正是出于不想伤到人的想法，不过，他承认自己存有侥幸心理，认为不会出那么大事情。

由于放火次数过多，有几次放火的具体细节金某已经想不起来，但对于最后一次放火，金某印象深刻。

最后一次放火是在去年12月28日凌晨2时许，当时金某在镇江市南门大街张家巷34号楼下用打火机点燃堆放在空地上的废品，后火势蔓延至废品堆旁的车库，造成租住在车库内的10岁智障女孩被当场烧死，女孩60几岁的奶奶被大面积烧伤，后经医院抢救无效死亡。（现代快报曾在2011年12月29日作相关报道）

去年12月27日晚上，金某和一个朋友在镇江市区吃完夜宵后去北固山游玩，此后分开。金某说他当时心情有点不爽，就想做点事情。在发现身上还有点钱后，他在南门大街一家商铺买了一个打火机。

当天晚上，他用这个打火机放火两次，第一次是在南门大街300号59幢二单元楼梯口。当时他无意中看到巷子里停着的摩托车，就用打火机将车点燃，点然后他就退到远处，看着火势越来越大，他担心伤到人，赶紧报警，看到消防队员将火扑灭后他才离开。金某觉



2011年12月29日快报封13版的报道

## 放火原因

### 求助警方遭拒 放火发泄不满

#### [心态]

放火的目的就是想制造点混乱，让警察忙活忙活，以此发泄心里对社会的不满，他点火烧起来时心里感觉很兴奋，东西可以随便烧，但不能烧到人。金某经常在心烦或无聊时点着摩托车手套、车棚、垃圾堆什么的，他说他想过放火的后果，但是没有想到后果会这么严重。

金某说，放火的目的就是想制造点混乱，让警察忙活忙活，以此发泄心里对社会的不满，他点火烧起来时心里感觉很兴奋，东西可以随便烧，但不能烧到人。金某经常在心烦或无聊时点着摩托车手套、车棚、垃圾堆什么的，他说他想过放火的后果，但是没有想到后果会这么严重。

为什么想到要给警察找事？金某在庭审现场接受记者采访时透露，在去年正式放火前一个月，他和朋友在外面“玩到很晚，钱玩没

了”，当时他饿得不行了，只好报警求助，警察告诉他应该打电话给父母，“我说我打电话给父亲，父亲手机关机了，警察说，对不起这事我们不能帮你”。金某迫不得已，只好在饭店门口吃别人的剩饭，他认为是警方不管他才造成自己如此窘迫，因此怀恨在心，“如果当时警察管我，我就不用吃别人的剩饭，当时我哭了，发誓我金某不报此仇，誓不为人。”此后，金某开始用放火的形式发泄自己的不满。